Ante la avalancha de preguntas respecto a la HRB y su relación con
HZ y HO aporto mi humilde grano de arena.


La Hora Reloj Bitácora (HRB) es la hora de abordo. La fija el
Capitán o Patrón el barco. Por ella se rige la vida abordo, y a
ella se refieren tanto las anotaciones del Diario de Navegación como
las anotaciones en Cuaderno de Bitácora, Crónica de la Guardia o
cualquier anotación que haga referencia a una hora. No tiene porque
tener relación con ningún tipo de hora. Ahora bien; para evitar
tener un desfase con el sol, en las navegaciones de altura, se SUELE
llevar como HRB la Hora Legal (HZ). De no ser así nos encontraríamos
con que comeríamos cuando el sol no ha salido, y cenaríamos a la
hora de la meridiana. Los trabajos de mantenimiento del barco serian
por la noche, el descanso por el día…..Un desastre. Para evitar
esto, el que ostenta el mando del barco, periódicamente atrasa o
adelanta una hora la HRB, y lo anota en el Diario de Navegación. Y
así, en dicho Diario y al comienzo de cada singladura viene la
relación entre la HRB y la HcG para tener una referencia de la hora
que se lleva abordo. El problema es que algunos autores dicen
taxativamente que la HRB es igual a la HZ. Esto no es cierto, y
veámoslo con un ejemplo: Un yate sale de Cuba para Tarifa. El Patrón
ira adelantando las horas conforme va cruzando husos horarios
llevando la HRB igual a la HZ (navegación de altura). Antes de
llegar a Tarifa modifica su HRB adelantándola en 2 horas con
respecto a la HZ porque sabe que en España, en esta época, hay dos
horas de adelanto con respecto a la que le correspondería por el
huso ( imaginaros el problema que se ocasiona a la tripulación si
lleva diferente hora que el puerto donde esta). Ahora la HRB ya no
coincide con la HZ, PERO SIGUE SIENDO LA HRB. Cualquier acaecimiento
que ocurra abordo, incluso en puerto, ha de ser llevada al Diario de
Navegación con la HRB en que ocurrió. Y como sabéis este documento
no pocas veces sirve de prueba ante compañías de Seguros y
Tribunales.
Bueno entonces porque se dice, o se presupone en los ejercicios, que
la HRB coincide con la HZ. La respuesta es sencilla, porque sino se
presumiera así habría que hablar de HZ o decirnos si el Patrón lleva
por HRB la HZ o no, y en este caso decirnos la diferencia que
existe. Sino no seria posible saber que relación hay entre la hora
del barco y la HZ o la HcG.
Algunos tribunales, como los de Valencia, aclaran en los problemas
que la HRB va arreglada con la HZ (o con el huso). Esto es lo
correcto.
